

“一站式”换乘 “无缝隙”衔接

大同综合客运中心让乘客出行更顺畅

本报讯（记者 贾晓龙）“客运中心环境舒适、宽敞明亮，设施齐全，智能电子屏实时更新发车信息，几点几分发车、到站一目了然，乘车体验越来越好……”10月10日启用以来，大同综合客运中心运行平稳有序，高铁、公交、长途客运、出租以及旅游集散车辆的无缝衔接为乘客带来了安全、高效、舒适的出行体验。

昨日一大早，记者在大同综合客运中心看到，前来购买客运班线客车车票的旅客并不是很多，公交候车站台陆续有乘客

下车前往大同南站乘车。记者了解到，目前，客运中心共有包括连通东信方向的14路、连通云冈区方向的31路、连通古城魏都大道方向的61路、连通大同火车站方向的66路、连通新开里方向的68路，连通恒安新区方向的606路，以及108路（阳高）、109路（阳高）、901路（浑源）、902路（应县、怀仁）多趟公交线路，几乎覆盖了市区西、北、南方向的公交线网，可以实现“一站式”换乘和“无缝隙”衔接，让乘客出行更顺畅。

大同综合客运中心相关负责人告诉记者，新投运的大同综合客运中心是将原大同汽车客运东站、原新南客运站始发的内蒙古、陕西、河北、重庆、河南等省、自治区、直辖市内各地市、各县区的长途客运班线全部迁入到客运中心始发，目前，客运中心共运营43条线路118辆班线客车。乘坐高铁、动车从大同南站下车的旅客，在出站口按照指示标识的引导进入负一层，沿地下通道向西约300米到达大同综合客运中心；

从大同综合客运中心下车前往大同南站乘车的旅客，从该中心负一层沿地下通道向东到达大同南站。

市交通运输局相关负责人表示，大同综合客运中心的启用，不仅是城市交通基础设施的一次升级，更是交通出行环境的一次提升，能够有效地减少乘客的出行时间，避免了来回奔波的麻烦。对于改善我市客运条件，为旅客创造更加便利的出行条件和出行环境具有重要意义。

激活新时代“枫桥经验” 健全多元化调解机制

——我市以“十百千工程”构筑综治平安底座

矛盾纠纷排查化解事关群众安乐、城乡安宁和社会安定。我市深入践行新时代“枫桥经验”，始终坚持系统治理、源头预防、依法处置，以“十百千工程”构建“一站终结”“五部联动”“五员进网”大调解体系，不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，激活把基层矛盾终结在县域、终结在基层、消灭在萌芽的大同基层治理的“枫桥经验”，打造“一站式服务群众、一揽子化解矛盾、一体化守护平安”基层治理模式，为谱写中国式现代化大同篇章提供坚实的综治平安底座。

10个“品牌旗舰店” “一站终结”消除矛盾隐患

紧紧依托10个县（区）综治中心，打造10个“一站终结”矛盾化解“品牌旗舰店”，把重大风险终结在县域。“品牌旗舰店”按照统一受理群众诉求、统一办理群众业务、统一协同相关部门，实行“一窗式受理、一站式接待、一揽子调处、一条龙服务”的要求，最终实现化解矛盾纠纷只进一扇门、百姓解忧最多跑一地的目标。综治中心内矛盾中心、网格化服务管理中心、公共法律服务中心、信访服务中心、诉讼服务中心等整建制常驻；法院、检察院、公安、司法局以及矛盾纠纷八大领域行业部门轮驻；根据纠纷需求，相关部门随叫随驻，集中办理法律服务、劳动仲裁、矛盾调解、信访接待、法律诉讼五大业务。今年以来，10个“一站终结”矛盾化解“品牌旗舰店”有效终结重大矛盾248起，把突出风险牢牢吸附在县域内，确保全市社会大局持续稳定。

平安建设宣传周

126个“加盟连锁店” “五部联动”把矛盾化解在乡街

紧盯乡镇（街道）关键层级，有效整合基层政法综治力量，打造“政法委员牵头，综治中心统筹，派出所、司法所、人民法庭、公共法律服务工作站联动模式”，推动全市126个乡街综治中心成为基层矛盾纠纷“五部联动”的“加盟连锁店”。聚焦疑难复杂矛盾纠纷“症结、法结、心结”，着力转变工作理念、丰富解纷手段、拓展解决方式、延伸法治服务，全力构筑矛盾不出乡镇（街道）的坚固防线。针对易引发信访案件、刑事案件的矛盾风险，乡镇（街道）政法委员组织司法所调配人民调解员参与，派出所现场维护秩序，法庭依据当事人申请依法进行诉前保全、司法确认，律师、基层法律工作者给出第三方客观建议，多部门联动解纷合力。通过线下建设“一站式”服务窗口，线上智慧网格通平台使群众诉求一站式处置办结。“五部联动”机制建立以来，乡级层面化解复杂矛盾纠纷1448件，避免了矛盾演化升级、风险上行，彻底将复杂矛盾拦截在乡级层面。

1822个“快捷便利店” “五员进网”把隐患化解在基层

在全市1822个村（社区）开展“五员进网”（警官、法官、检察官、律师、调解员进网格）行动，形成千所矛盾排查化解“快捷便利店”，把一般隐患处置在萌芽、化解在基层，筑牢维护稳定第一道

防线。印发《关于开展“五员进网”工作方案》，发动基层政法力量融入网格单元，组建2000余个“五员组合”，做到下沉网格“细责任”、聚焦民情“优服务”、法治保障“促和谐”、普法宣传“送上门”、衔接联动“解矛盾”，全面构筑起“人到格中去、事在格中办、难在格中解、情在格中结”的基层治理新格局，在网格内提升群众安全感、满意度和幸福指数。目前，全市“五员进网”团队累计开展工作12万个小时。对村民常见的法律咨询、矛盾纠纷以及信访、申诉等问题，原地普法，就地调解，解决群众合理诉求。采取以案说法等形式，普及法律知识，引导形成学法、用法、守法的良好风气。“五员”主动投入更多精力参与网格工作，发挥网格力量在排查风险、发现问题、源头控制的基础作用，推动各类风险隐患发现在早、预防在先、处置在小，及时主动发现各类矛盾隐患，引导群众以理性合法方式反映诉求、维护权益。对一些突出矛盾，在主动参与调解的同时，着力增强预测预警预防能力，积极向有关部门反映，确保联动有序、无缝衔接、处置迅速。截至目前，村级“五员进网”事前介入并妥善处置矛盾纠纷13796起，特别是及时干预化解即将演变升级为重大风险的婚恋家庭矛盾38起，真正把矛盾风险处置在萌芽状态。

目前，以“十百千工程”构建的“一站终结”“五部联动”“五员进网”大调解体系有效发挥作用，对基层社会重点领域矛盾纠纷进行全方位摸排、全周期管控、全过程化解，推动重大矛盾在县级彻底终结、复杂纠纷在乡级妥善处置、一般诉求在村级有效化解，努力实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，彻底消除各类突出矛盾风险隐患，有力维护社会和谐稳定，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

本报记者 丰曼

云冈区法院邀请师生旁听帮信罪庭审

本报讯（记者 杨昱郁）为加强青少年法治教育，积极营造全社会学法守法用法的良好氛围，近日，云冈区人民法院邀请云冈职业中学师生走进法院，参观青少年法治教育基地并旁听庭审，切身感受法律的庄严和神圣，接受生动的法治教育。

法院工作人员带领师生参观了青少年法治教育基地，就未成年人如何预防帮

信罪、电诈罪、未成年人参与毒品贩卖等犯罪进行了详细讲解。师生还走进庭审现场旁听一起帮助信息网络犯罪活动罪的庭审。庄严的法槌声响起，庭审正式开始，在审判长的主持下，控辩双方就案件事实认定、法律适用等展开深入细致的辩论。整个庭审现场流程规范、气氛庄严、节奏紧凑，为学生们真实再现了庭审的每

一个环节。

学生们纷纷表示，这次旁听让他们对法律的程序性和权威性有了更加直观的感受，对帮信罪的构成要件、犯罪形式、刑罚处罚、社会危害有了更深刻的认识，今后要将学到的法律知识应用到日常生活中，积极向家人和朋友宣传帮信罪的危害，共同维护网络安全和社会稳定。

壹基金温暖包 首次在左云发放

本报讯（记者 龙中华）日前，深圳壹基金温暖包发放仪式在左云县文化广场举行，约150名志愿者、师生、家长等参与，发放了50个总价值18250元的温暖包。

“壹基金温暖包计划”由深圳壹基金公益基金会发起，旨在关怀欠发达地区与受灾害影响地区儿童的生活和心理需求。今年发放的温暖包将棉帽、围巾换成兜兜飞行棋和兜兜贴纸，其余不变，价值达365元。

“非常感谢叔叔阿姨，冒着严寒给我们送来温暖包。”分发现场，该县西街小学学生靳梦佳说。

自2015年“壹基金温暖包”项目扎根我市以来，已为天镇、灵丘、浑源等县区2126名困境儿童发放了温暖包，援助物资总价值高达775990元。左云县是首次发放。



寒冬慰问送温暖 志愿服务传真情

本报讯（记者 孙露）近日，新荣区心连心志愿者协会组织志愿者，来到堡子湾乡草汉窑村、马家窑村看望生活困难的残疾人和孤寡老人，并送去慰问品和慰问金。

在草汉窑村残疾人小丽（化名）家，志愿者了解到，26岁的小丽身患多发性硬化罕见病，常年辗转太原、北京治疗，目前还不能正常行走，每月医药费除了医保报销外还得自费2000多元。志愿者将筹集的爱心助医款交到小丽手中，并鼓励她要坚定信念，早日战胜病魔。

在马家窑村孤寡老人康建慧家，志愿者分工协作，有的帮老人剪指甲、理发，有的打扫卫生、整理家务，老人一个劲儿地说着“谢谢”。

新荣区心连心志愿者协会相关负责人说，通过此次寒冬送温暖活动，希望带动更多爱心人士和社会组织携手献爱，把这份爱心传递下去。